УТВЕРЖДАЮ

                                                                     Президент Российской Федерации

                                                                     Д.Медведев

                                                                     02 мая 2012 г. Пр-1140

Перечень поручений Президента Российской Федерации по итогам совещания по вопросам образования 19 апреля 2012 г.

1.Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

а) обеспечить поддержку создания саморегулируемой организации руководителей общеобразовательных учреждений;

б) обеспечить переход на конкурсную систему отбора руководителей общеобразовательных учреждений с публичным представлением кандидатами программы развития общеобразовательного учреждения и последующим заключением срочного трудового договора с победителем конкурса;

в) разработать показатели эффективности работы руководителей общеобразовательных учреждений, в том числе с учетом мнения родителей и обучающихся, и представить в установленном порядке предложения по их применению;

г) обеспечить реализацию мер по переходу к сдаче письменной части единого государственного экзамена по всем предметам с использованием компьютера;

д) представить в установленном порядке предложения о переходе к заключению срочных (3-летних) трудовых договоров с педагогическими работниками, достигшими пенсионного возраста;

е) проработать вопрос об учреждении профессиональных педагогических степеней и присвоении их педагогам-практикам, представить соответствующие предложения.

Срок  1 октября 2012 г.;

ж) разработать комплекс мер по повышению ответственности руководителей общеобразовательных учреждений и пунктов проведения единого государственного экзамена, а также лиц, привлекаемых к проведению единого государственного экзамена, за нарушения, выявленные при организации и проведении единого государственного экзамена.

Срок  1 июля 2012 г.

Ответственные: Путин В.В., высшие должностные лица (руководители высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации.

2.Высшим должностным лицам (руководителям высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации:

а) разработать мероприятия в целях дальнейшей оптимизации сети общеобразовательных учреждений, в том числе за счет создания крупных образовательных комплексов на базе лучших общеобразовательных учреждений путем присоединения к ним неконкурентоспособных общеобразовательных учреждений;

б) рассмотреть вопрос о повышении уровня дифференциации оплаты труда педагогических работников в зависимости от их квалификационной категории и представить соответствующие предложения.

Срок  1 ноября 2012 г.

Ответственные: высшие должностные лица (руководители высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации.   
