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СЕМЕНОВА И.В., заместитель директора по УВР МАОУ«СОШ № 13
с углублённым изучением литературы и информатики»,
Почётный работник общего образования РФ, г. Великий Новгород
В современных условиях изменения парадигмы образования, важнейшей составляющей которой является идея непрерывного образования, процесс формирования профессиональных качеств и способ​ностей личности должен происходить непрерывно, в течение всей жизни. Это очевидно, поскольку зна​ния и умения, полученные учителями при обучении в вузе, становятся недостаточными для решения новых задач, стоящих перед школой. Обществен​ные ожидания связывают деятельность учителя с его творческой самостоятельностью, мобильностью, высоким интеллектуальным и нравственным потен​циалом, с его профессиональной компетентностью и культурным уровнем, превосходящим уровень со​циального окружения. Сегодня каждый учитель дол​жен быть готов к творческой деятельности, так как это залог его успешности, а значит, и востребован​ности на рынке образовательных услуг. Только саморазвивающийся учитель способен воспитать саморазвивающегося ученика, и только конкуренто​способный учитель способен вырастить конкуренто​способную личность.
В связи с этим требования, предъявляемые к педагогической деятельности, предполагают готов​ность учителя к постоянному самообразованию, которое направлено на совершенствование его теоретической подготовки по предмету и психолого-педагогических знаний и позволяет адаптироваться в новых условиях. Это, в свою очередь, выдвигает на первый план необходимость поиска и внедрения в практику новых технологий обучения взрослых, стимулирующих образовательную активность лич​ности. Выполнение данных требований невозмож​но, с одной стороны, без осознания учителем своей общественной значимости, высокой личной ответ​ственности и познавательной активности в любом возрасте; а с другой - без повышения роли посто​янного самообразования учителя.
Таким образом, возникает необходимость созда​ния в образовательных учреждениях условий, при которых будет обеспечиваться профессиональное развитие педагога, ориентированное на удовлетво​рение потребностей в социализации и самореали​зации, а также на повышение культурного, образо​вательного, профессионального и научного уровней.
Проведенный нами анализ научной литературы и существующей практики подчеркивает актуаль​ность проблемы активизации самообразования учи​телей и преодоления существующих в настоящее время противоречий:


· между достаточной теоретической разработан​ностью вопросов обеспечения необходимых усло​вий профессионально-личностного развития учите​ля и недостаточной адаптацией разработанных технологий к образовательной практике;

· между значимостью кардинальных изменений в профессиональной деятельности учителя, обуслов​ленных социальными переменами и модернизацией образования, и недостаточными умениями учителя самостоятельно оценивать педагогические явления и собственный опыт работы;

· между необходимостью повышения уровня само​образования современного учителя (имеющего определенный стаж профессиональной деятельно​сти) и недостаточной разработанностью педагоги​ческих условий для активизации этого процесса в системе методической работы в школе.

Использование современных информационно-коммуникационных технологий обеспечивает множество преимуществ при организации процес​са самообразования педагогов. Среди них можно выделить следующие:
1. Программное обеспечение компьютера позво​ляет более эффективно и наглядно вести учитель​скую документацию, отчетность и мониторинг при работе над темой.
2. Компьютер является универсальным и емким хранилищем материалов, необходимых учителю в работе.
3. Информационно-коммуникационные техно​логии значительно расширяют перечень тем для работы учителя в процессе самообразования.
Рассматривая возможные пути повышения эффективности работы по управлению процессами самообразования, администрация МАОУ «СОШ № 13 с углубленным изучением литературы и ин​форматики» В. Новгорода решила воспользоваться возможностями, которые в настоящее время пре​доставляет Интернет.
Интернет - универсальный источник педагогиче​ской, методической и научной информации. За счет средств коммуникации Интернета можно обмени​ваться опытом, учиться, советоваться с коллегами во всем мире. Обсуждение на форумах, конферен​циях Интернета значительно расширяет аудиторию заинтересованных лиц, работающих над аналогич​ными проблемами. Возможность  разместить  свой   материал в Интернете позволяет учителю аккуму​лировать свои работы, его коллеги могут посмот​реть работу  педагога,  воспользоваться  её  резуль-
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татами, дополнить, оставить отзыв и обсудить. В этом случае бесценный педагогический опыт ста​новится независимым от времени и пространства.
Благодаря этим возможностям и родилась идея создания на базе сайта школы Виртуального ме​тодического кабинета.
Основные функции деятельности Виртуального методического кабинета:

· помощь педагогам в организации деятельнос​ти по самообразованию;

· обобщение позитивного педагогического опыта;
· предоставление учителю информации об опы​те работы коллег;

· составление электронной базы данных мето​дической работы учителей школы по отдельным предметам;

-
мониторинг функционирования и развития школы.
В Виртуальном школьном методическом кабинете
для оказания помощи педагогам в их деятельности по самообразованию формируется банк материа​лов по следующим разделам.

1.
Теоретический раздел
Данный раздел включает: списки рекомендован​ной для самостоятельной работы литературы; списки ссылок на интересные и полезные сайты в Интер​нете, материалы позитивного педагогического опы​та; образцы конспектов литературных источников; новинки психолого-педагогической литературы, ин​формационные карты и др.

2.
Диагностический раздел
Раздел содержит: варианты диагностических материалов (анкеты, тесты, опросники, листы са​моопределения, листы наблюдений и др.) для оп​ределения проблем, затруднений в педагогической деятельности, уровня сформированности компетен-тностей педагога.

Диагностический подход является основой совре​менного методического сопровождения, так как пе​дагогическая диагностика помогает выявить затруд​нения в работе, а также определить сильные стороны учителя, наметить   пути   и   конкретные   способы   их   зак​репления и развития.  В  начале  и  в  конце  учебного года в школе проводится анкетирование педагогов с целью создания Карты образовательных запросов: изучается удовлетворенность педагогов жизнедея​тельностью  в  школе,  выявляется  способность  учи​теля к развитию  и  саморазвитию  и  др.  На  основе


диагностики для каждого учителя составляется Индивидуальная программа по самообразованию.
3. Практический раздел
В разделе представлены: разные варианты про​грамм по самообразованию; обобщение опыта по темам самообразования, тексты докладов, образ​цы рефератов и отчетов по итогам самообразова​тельной деятельности и др.

Основным этапом в деятельности педагога яв​ляется разработка Индивидуальной программы по самообразованию. Эта программа обладает свой​ствами любой другой программы и строится на ос​нове следующих принципов: научность, прогностичность, актуальность, оптимальность, реалистичность, целостность, контролируемость. Образовательный маршрут, или работа по индивидуальным програм​мам самообразования (табл.), носит индивидуаль​ный характер и определяется в каждом конкретном случае, исходя из целого ряда факторов.
В общем виде алгоритм действий педагога мо​жет выглядеть следующим образом:

· принятие решения о необходимости самосо​вершенствования;

· разработка программы самообразования;

· работа по реализации программы;

· корректировка хода работы или самой програм​мы при необходимости;

· самоанализ выполнения программы;
· обобщение и трансляция опыта;
-
постановка перед собой новых целей и задач.
Задача администрации школы - помочь каждому
педагогу в реализации индивидуального образова​тельного маршрута. И большую помощь в этом ока​зывает Виртуальный методический кабинет. Разде​лы методического кабинета постоянно пополняются новыми материалами. Для привлечения учителей из других регионов разделы Виртуального методи​ческого кабинета были размещены на сайте «Откры​тый класс». Учителя имеют возможность работать с необходимой информацией в удобном для них режиме, размещать свои наработки, общаться и учиться дистанционно. Свою основную цель админи​страция школы видит в том, чтобы планирование про​фессионального развития постепенно становилось для учителя не столько обязанностью, сколько внут​ренней потребностью, помогало ему двигаться впе​ред, не останавливаться на достигнутом.
Таблица
	№
	Основные этапы работы над программой
	Индивидуальный план профессионального роста

	1.
	Самодиагностика, проблемный анализ собственной деятельности, своих возможностей и затруднений
	Цели профессионального развития

	2.
	Формирование общей концепции «Я в перспективе. Мой профессиональный рост»
	Изучение психолого-педагогической и методической литературы, материа​лов в Виртуальном методическом кабинете

	3.
	Выбор стратегии саморазвития, самообразования
	Обобщение теоретических источников. Разработка стратегии

	4.
	Определение задач и этапов деятельности
	Обсуждение возникающих проблем с коллегами, получение консультаций от администрации школы

	5.
	Конкретизация ближайших целей (ожидаемые результаты)
	Взаимопосещение учебных занятий, работа по апробации полученных знаний на практике

	6.
	Составление плана действий по самообразованию
	Участие в системе школьной методической работы

	7.
	Самооценка роста, обобщение и передача опыта коллегам
	Самообобщение результатов работы, передача опыта коллегам. Размеще​ние материалов на страницах Виртуального методического кабинета
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