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МОДЕЛЬ МЕТОДИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕДАГОГОВ В УСЛОВИЯХ ИНФОРМАТИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ
ЗЕМСКОВА Г.М., директор МАОУ «СОШ № 13 с углубленным
изучением литературы и информатики», Заслуженный учитель РФ,
ЛАРИОНОВА Ю.В., заместитель директора по УВР, г. Великий Новгород
Россия переходит в качественно новую эпоху -эпоху информационной цивилизации. В связи с этим необходимость развития компетенций педагогов в сфере информационной деятельности обусловлена реалиями времени. В программе информатизации образования РФ отмечено, что информатизация означает для образования значительно больше, чем просто внедрение в учебный процесс нового содер​жания и новых технологий. Потенциальные возмож​ности информатизации в совершенствовании каче​ства образования чрезвычайно высоки.
Результативность и эффективность деятельнос​ти современного учителя-предметника достигается благодаря навыкам плодотворного сотрудничества с учащимися и коллегами на основе информацион​ного взаимодействия, умению осуществлять подбор, структурирование, оценивание и передачу инфор​мации, необходимой для решения широкого круга образовательных задач.
В новых условиях профессиональная карьера любого педагога зависит от того, насколько он спо​собен своевременно находить и получать, воспри​нимать и использовать новую информацию в учеб​ном процессе. Для этого современный педагог должен развивать в себе умение самоуправлять об​разовательным процессом и самооценивать полу​чаемую информацию, используя возможности не​прерывного образования человека в течение всей жизни, в рамках которого каждый может при жела​нии самостоятельно увеличивать недостающие про​фессиональные, общекультурные и другие знания, востребованные жизнью.
В этих условиях возникает необходимость в со​вершенствовании методической службы школы, так как именно она, интегрируя предметное содержа​ние, психолого-педагогическую науку и професси​ональную практику учителя, обеспечивает развитие профессионального мастерства, творчества и лич​ности педагога. Основанное на гуманистических принципах и реализуемое в логике системного и деятельностного подхода методическое сопровож​дение создает условия для эффективного развития ИКТ-компетентности педагога.
Актуальность разработки модели методического сопровождения деятельности педагогов в условиях информатизации образовательного процесса обу​словлена тем, что обостряются противоречия:


· между необходимостью информатизации ОУ и недостаточностью разработанности управлен​ческих технологий, моделей методического со​провождения, способствующих оптимальному освоению всеми педагогами информационных нововведений;
· между использованием информационных тех​нологий в управлении ОУ при организации кадро​вой работы, организации контроля качества обра​зования и низким уровнем мотивации педагогов к проведению индивидуальной рефлексии получен​ной информации;
· между неподготовленностью педагогических кадров к осуществлению системного использова​ния информационных технологий и необходимостью внедрения современных информационных техно​логий в учебно-воспитательный процесс;
· между отсутствием обобщенных методических подходов, ориентированных на системное исполь​зование современных информационных технологий в УВП и необходимостью повышения качества об​разования.
Анализ теоретического материала показывает, что проблема использования ИКТ в образователь​ном процессе рассматривается в общем контексте реформирования современной системы образова​ния. Нами были выделены и рассмотрены следую​щие направления исследований в данной области:
· исследования философско-педагогического характера, в которых рассматриваются общие вопро​сы информатизации образования, сущность, функции ИКТ и перспективы их использования в образовании (Б.С. Гершунский, B.C. Леднев, Е.С. Полат и др.);
· психолого-педагогические исследования, по​священные особенностям восприятия информации, дидактическим и воспитательным возможностям ИКТ (Н.В. Апатова, М.Д. Горячев, И.Г. Захарова и др.), способы и средства их использования (Н.В. Ва​силенко, Ю.Н. Егорова, А.А. Журин и др.);
· специальные исследования, рассматривающие использование ИКТ в преподавании конкретных учебных дисциплин (Л.М. Баженова, Д.М. Гуревич, В.К. Кириллов и др.).
В работах, касающихся вопросов управления педагогическим коллективом и организации мето​дического сопровождения, раскрыты некоторые под​ходы к разрешению указанных противоречий:
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· в работах П.В. Журавлева, С.А. Карташова, Ю.Г. Одегова и других раскрываются общие подхо​ды к деятельности по управлению персоналом, сред​ства и модели руководства;

· Р.Л. Кричевский, К. Линдерт и другие предла​гают различные подходы к оценке эффективности управления персоналом;

· исследования И.Н. Герчиковой, А.Я. Кабанова, В. Вебера и других посвящены вопросам определе​ния целей управления и мотивации организацион​ного поведения;

· организация и разработка содержания науч​но-методического сопровождения профессиональ​ной деятельности педагогов рассмотрены в рабо​тах А.П. Ситник, М.М. Поташника, A.M. Моисеева, М.Н. Певзнера и др.

Исследователи определяют процесс сопровож​дения педагога как сложное, многоаспектное явле​ние, так как профессиональная помощь подразуме​вает многообразие целей и средств (Е.И. Казакова, И.М. Яковенко, А.П. Тряпицина, Л.Г. Субботина, М.В. Шакурова).
На основе анализа вышеназванных теоретических источников на 1-м этапе работы были сформулиро​ваны и отрабатывались следующие ключевые по​нятия: управление педагогическим коллективом, научно-методическое сопровождение, информати​зация образования, информационно-коммуника​ционная компетентность.
Управление педагогическим коллективом - это деятельность, которая способствует наиболее эф​фективному использованию работников для дости​жения организационных и личных целей.
Научно-методическое сопровождение (НМС) профессиональной деятельности педагогов мы рассматриваем как систему, реализующую условия успешного развития компетентности педагога. Основной целью этой системы является оказание помощи и поддержки (в нашем случае педагогу) в принятии решения в различных ситуациях выбора эффективного пути развития. Системные связи ос​новываются на тезисе, что НМС - это особая сфера управленческой деятельности, предназначенная для организации эффективного сопровождения субъек​тов образования в условиях обновляющейся обра​зовательной среды.
Информатизация образования - это процесс обеспечения сферы образования методологией и практикой разработки и оптимального использо​вания ИКТ, ориентированных на реализацию психо​лого-педагогических целей обучения воспитания.
В педагогической литературе имеется множество подходов к определению понятия «информацион​ная компетентность» (И.В. Роберт, И.Б. Мылова, О.П. Осипова). Анализ публикаций позволяет сде​лать вывод о многоплановости данного понятия. Таким образом, информационная компетентность педагога - это умение ориентироваться в инфор-

мационном поле, находить необходимую информа​цию и встраивать ее в педагогическую деятельность для решения практических задач.
Информационная компетентность - одна из клю​чевых компетентностей, включающая следующие компоненты:
· мотивационный - развитие интереса к ин​формационной деятельности, развитие потребнос​ти информационных продуктов, стремление к при​обретению общих и специальных информационных знаний, умений и навыков;
· когнитивный - информационные знания для понимания закономерностей процесса обработ​ки и преобразования информации и методов ее поиска, обработки и представления;
· операционный - умения работать с инфор​мацией;
· рефлексивный - осмысление, самооценка собственной информационной деятельности.
Большинство ученых едины во мнении, что рас​сматривать ИКТ-компетентность необходимо с по​зиций личностных новообразований в сфере про​фессионализма педагога и практических проявлений этих качеств в информационной среде, т.е. способ​ности педагога самостоятельно и ответственно использовать эти технологии в своей профессио​нальной деятельности. Не менее важно, что с фор​мированием условий развития ИКТ-компетентнос-ти педагога напрямую связаны процессы развития профессиональной среды (информационно-образо​вательной среды), в которой в настоящее время происходят:
-
изменение структуры информационного
учебного взаимодействия между обучающим и обу​
чаемым;
· изменение структуры представления учебного материала и учебно-методического обеспечения учебного процесса;

· изменение учебной среды как условия учебно​го взаимодействия всех субъектов образования и как условия, способствующего длительному воз​действию на ученика.

В МАОУ «COLLI № 13» разработана модель школь​ной информационной образовательной среды, которая обладает следующими характеристиками:
1.
ИКТ-доступность:
-
количество и качество доступных рабочих мест;
-
наличие и качество объединяющей эти рабо​
чие места компьютерной сети, степень доступнос​
ти информационных источников.
2.
ИКТ-востребованность: определяется нали​
чием и устойчивостью следующих процедур:
· образовательных (использование ИКТ на уро​ках, в индивидуальных дополнительных занятиях, в домашних заданиях, во внеурочной деятельности);

· административных (автоматизированное со​ставление расписания, подготовка отчетов, учебных планов с применением ИКТ);
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-
методических (подготовка и публикация, в том
числе и на школьном сайте, методических разрабо​
ток и материалов учителей, проведение педагоги​
ческих советов по ИКТ, проведение открытых уро​
ков и т.д.);
-
развития (система мотивации и поддержки
процесса информатизации).
3. ИКТ-компетентность (готовность и способ​ность всех участников УВП эффективно работать в новой информационной среде и изменяющихся организационных условиях):
· учащихся (нацеленность на использование ИКТ-технологий в учебном процессе, проектной деятель​ности);

· педагогов (ИКТ-грамотность, использование в предметных областях, в исследовательской, во вне​урочной деятельности, в работе с родителями);

· родителей (ИКТ-грамотность, использование для сотрудничества с ребенком и педагогом (ресур​сы Интернета: сайты вузов, школ, отдельных педа​гогов и т.д.));

· администрации (управление школой с помо​щью ИКТ-технологий, понимание, решение проблем, поддержка ИКТ-инициатив).

Построение системы методического сопровож​дения началось с определения приоритетных направлений формирования ИКТ-компетентности педагога. Нами выделены следующие приоритеты:
· знания о технологиях, их возможностях и огра​ничениях для решения педагогических задач, осно​ванные на профессионально-личностных возможно​стях и ограничениях в области применения ИКТ;
· умения комплексно использовать ИКТ в педа​гогической деятельности, основанные на непрерыв​ном совершенствовании и развитии профессиональ​ной деятельности;
· опыт представления в педагогическом сооб​ществе новых моделей педагогической деятельно​сти, основанный на самостоятельном и инициатив​ном применении ИКТ;
· ценностное отношение к использованию ИКТ в своей деятельности, основанное на рефлексии своего и чужого опыта в области ИКТ.
На 1-м этапе создания модели методического сопровождения в условиях информатизации (2008-2009 уч.г.) на основе анализа были выявлены сле​дующие проблемы:
· недостаточный уровень владения учителями ИКТ, наличие «психологических барьеров»;
· отсутствие мотивации к освоению нового вида деятельности;
· неразработанность методик, позволяющих осу​ществлять преподавание предметов с использова​нием современных информационных технологий.
В 2008-2009 уч.г. было проведено исследова​ние на предмет понимания значимости и личного отношения к процессам информатизации системы образования, а также ожиданий педагогов от тех

изменений в учебно-воспитательном процессе, ко​торые за этим могут последовать.
Анализ готовности педагогов к использованию ИКТ проводился по группам показателей: эмоцио-нально-мотивационной, когнитивной сферы и пове​денческой сферы.
Среди структурных компонентов готовности педагогов к использованию ИКТ мы выделили: целевой, мотивационный, информационный и дея-тельностный.
При анализе личного отношения учителей к изу​чению и применению ИКТ в своей профессиональ​ной деятельности было выявлено следующее:
7% учителей не изучали, не интересовались и не стремились использовать данные технологии; 43% интересовались, изучали и хотели бы ис​пользовать их на практике (в этой группе учителей отмечался разный уровень сформированности уме​ний и навыков);
50% учителей изучали, но использовали ИКТ эпи​зодически.
На основе анализа данных администрацией сделан вывод, что в структуре готовности педаго​гов к использованию ИКТ следует обратить внима​ние на мотивационный компонент. Наиболее важ​ным для нас явился также аспект коммуникации внутрисистемных связей. Побуждая педагогов к творчеству, необходимо заботиться о совершен​ствовании внутрисистемных связей. Более того, чем мощнее творческий потенциал отдельных педаго​гов, как в качественном, так и количественном отношении, тем надежнее должны быть организа​ционные связи внутри педагогического коллектива. Саморазвитие индивидуальности в коллективе, без согласований действий каждого, не приведет к прогрессивному развитию школы в целом.
Соответственно, была проведена работа по уточ​нению структуры методической системы школы, четкому разграничению функций и полномочий каждого подразделения.
Функции методической службы в условиях информатизации образования:
· стратегическое планирование;

· адаптация, обучение и повышение квалифи​кации педагогов, их развитие;

· мотивация персонала;

· организация рабочего места;

· организация доступа к информационным ресурсам;

· оценка результатов деятельности на основе самоанализа.

Выделены направления методического сопро​вождения в условиях информатизации:
1) сопровождение программно-целевых меро​приятий по созданию ИОС;
2) сопровождение инновационной деятельности;
3) сопровождение развития ИКТ-компетентнос​ти педагога.
Научно-методический журнал
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На 2-м этапе работы (2009-2010 уч.г.) на базе школы все учителя прошли курсовую подготовку по программе «Интернет-технологии для учителей-предметников», что способствовало более быстро​му внедрению информационно-коммуникационных технологий в учебно-воспитательный процесс.
На основе анализа теоретических источников было конкретизировано понятие о сущности совре​менных информационных средств (ИКТ выступают как комплексное средство освоения человеком окружающего мира).
Педагогические цели использования ИКТ:
· развитие личности обучаемого, подготов​ка индивида к комфортной жизни в условиях информационного общества;
· реализация социального заказа, обусловлен​ного информатизацией современного общества:

•
подготовка специалистов в области информа​
тики и вычислительной техники;
•
подготовка пользователя средствами новых
и информационных технологий;
-
интенсификация всех уровней учебно-вос​
питательного процесса:
· повышение эффективности и качества процес​са обучения за счет реализации возможностей НИТ;
· обеспечение побудительных мотивов (стиму​лов), обусловливающих активизацию познаватель​ной деятельности (за счет компьютерной визуали​зации учебной информации, вкрапления игровых ситуаций, возможности управления, выбора режи​ма учебной деятельности);
•
углубление межпредметных связей за счет
использование современных средств обработки
информации, в том числе и аудиовизуальной, при
решении задач различных предметных областей.
После обсуждения на заседаниях МО, педагоги​ческом совете были сформулированы требования к использованию ИКТ:
· целесообразность использования;

· максимальное приближение к потребностям, возможностям и особенностям учащихся;

· приоритет гуманистического подхода перед аппаратно-технологическим;

· практическая ценность знаний и обязательное использование продуктов ученической деятельности;

· интегративность и вариативность;

· доверительные отношение между участниками образовательного процесса;

· компьютерная безопасность.

Сформировано общее представление педагоги​ческого коллектива о том, что внедрение ИКТ не самоцель, а лишь средство эффективного достиже​ния целей, стоящих перед педагогической системой в целом.
Создана также система морального и материаль​ного поощрения педагогов.
Результаты исследования на сегодняшний день показывают количественные и качественные изме-

нения. Все учителя в школе согласны с необходи​мостью информатизации школьного образования, понимают значимость происходящих изменений.
Нет категории учителей, которые не используют, не интересуются и не изучают ИКТ.
12% учителей изучают, интересуются, но исполь​зуют их на практике редко, эпизодически;
52% учителей изучают компьютерные техноло​гии, интересуются ими, но используют их на прак​тике не в системе;
36% учителей в системе используют компьютер​ные технологии.
В октябре 2010 г. было проведено анкетирова​ние педагогов школы по проблеме внедрения ИКТ в УВП. По результатам анкетирования педагоги оце​нивают свой уровень ИКТ-компетенции следующим образом:
100% педагогов умеют набирать и редактировать тексты,
85% умеют находить необходимую информацию в Интернете,
75% умеют создавать мультимедийные презен​тации.
С учетом умений применяют ИКТ в своей работе для решения следующих задач:
88% педагогов находят информацию в Интер​нете;
75% создают дидактические материалы к уро​кам;
63% проводят уроки с использованием собствен​ных мультимедийных презентаций;
45% разрабатывают уроки в режиме интерактив​ной доски;
5% работают над созданием веб-сайтов.
На вопрос «Как часто используются ИКТ на уро​ках?» 56% ответили, что «проводят уроки с исполь​зованием ИК эпизодически», 20% (13 человек) -постоянно.
Среди трудностей в использовании ИКТ педаго​ги различного уровня подготовки отмечают следу​ющие:
· много времени уходит для подготовки к уроку с ИКТ (40%);

· отсутствуют навыки (28%);

· недостаточно знаний (20%).

Данные диагностики показывают, что вовлечение учителей в процесс информатизации школы идет не такими быстрыми темпами, как растет уровень требований к профессиональной компетентности и квалификации педагогического коллектива. Отсюда следует:
-
все определяется личностью учителя и его мо​
тивами, а не видом и количеством техники;
-
необходимо создание в школе особых усло​
вий, чтобы учитель-предметник захотел и смог по​
лучить знания в области информационно-коммуни​
кационных технологий для своей педагогической
деятельности.
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На процесс формирования информационной компетентности также существенно влияют внешние и внутренние мотивы: к внешним можно отнести ма​териальные стимулы (рост конкурентоспособности педагога в среде своих коллег, повышение стиму​лирующих выплат, повышение категории и т.д.), к внутренним - мотивы личностной самореализа​ции и профессионального роста.
Мастерство учителя оттачивается через посто​янную систематическую учебу и работу. В связи с этим перед управленцами стоит задача органи​зовать продуманную систему поддерживающего обучения, которая позволит создать необходимые условия для постоянного пополнения знаний, сде​лать стремление педагогов к использованию ИКТ осознанным и стабильным. Эта система ориенти​руется на развитие интеллектуальных и творческих способностей учителя, формирование навыков ис​пользования информационных и коммуникационных технологий в педагогической деятельности, способ​ствует освоению инновационных педагогических технологий.
Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы:
· процесс обучения учителя должен иметь не​прерывный характер;

· разноуровневая готовность учителей к исполь​зованию ИКТ должна предусматривать разноуров​невую систему поддерживающего обучения;

· проблема поддерживающего обучения учите​лей новым информационным технологиям может быть успешно решена при наличии определенных условий в школе.

На 3-м этапе (2010-2011 уч.г.) в школе была про​ведена работа по созданию системы поддержива​ющего обучения. На основе результатов самоана​лиза педагогов и анализа ИКТ-компетентности были сформированы 3 группы.
1-я группа - постоянно действующий обучающий семинар (9 педагогов).
Для педагогов 1-й группы в течение года на базе ресурсного центра проводятся занятия по следую​щим темам:
· Создание мультимедийных презентаций к урокам.

· Разработка уроков с использованием возмож​ностей ИКТ и др.

Цель работы для 1-й группы:
· отработка навыков включения ИКТ в УВП;

· снятие психологических барьеров.

2-я группа - 5 временных творческих групп (ВТГ) (33 педагога).
Цель работы ВТГ - обобщение и распростране​ние опыта работы учителей-предметников по совер​шенствованию методики преподавания и воспита​ния с использованием ИКТ. ВТГ работают над следующим проблемами:


· Создание мультимедийных презентаций к уро​кам русского языка и литературы, к урокам ино​странного языка.

· Разработка уроков алгебры и геометрии в ре​жиме интерактивной доски.

· Создание внеклассных занятий с использова​нием ИКТ.

-
Разработка тематических веб-сайтов.
3-я группа - лаборатория (23 педагога).
Цель работы - разработка методических рекомендаций по применению ИКТ, разработка и апробация проектов ОЭР, консультирование и ис​пользование потенциала учителей, входящих в ла​бораторию, в системе повышения квалификации.
Для апробации модели поддерживающего обу​чения был разработан проект областной опытно-экспериментальной работы по теме «Модель мето​дического сопровождения профессиональной деятельности в условиях информатизации образо​вания как фактор повышения ИКТ-компетентности педагогов».
Проект опытно-экспериментальной работы
по теме «Модель методического
сопровождения профессиональной
деятельности в условиях информатизации
образования как фактор повышения
ИКТ-компетентности педагогов»
(с сокращениями)
Цель ОЭР: разработка, обоснование и апроба​ция модели методического сопровождения профес​сиональной деятельности в условиях информати​зации образования, обеспечивающей повышение ИКТ-компетентности педагогов.
Объект исследования: повышение ИКТ-компе​тентности педагогов.
Предмет исследования: эффективность моде​ли методического сопровождения профессиональ​ной деятельности с точки зрения повышения ИКТ-компетентности педагогов.
Гипотеза ОЭР
Модель методического сопровождения профес​сиональной деятельности в условиях информатиза​ции будет способствовать повышению ИКТ-компе​тентности педагогов, если:
· в основу моделирования и условий ее реали​зации положены системный, личностно ориентиро​ванный и акмеологический подходы;

· стратегически она ориентирована на развитие мобильности педагогов (способности к успешной адаптации в изменяющихся условиях профес​сиональной деятельности, к освоению инноваций, к самообразованию);
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· структура модели включает функции управле​ния: диагностическую, организационную, аналити-ко-оценочную;

· процедурно сопровождение реализуется в фор​мах: диагностика, ресурсообеспечение, обучение и повышение квалификации, групповое взаимо​действие, консультирование;

· модель включает в себя систему поддержива​ющего обучения, имеющую четко заданные содер​жательные и процессуальные цели и содержание каждого этапа;

· наряду с традиционными формами методиче​ской работы используются современные техноло​гии сопровождения: тьюторинг, консультирование, технология PC (коллегиальный коучинг).

Задачи исследования:
1. Изучить теоретические основы научно-мето​дического сопровождения профессиональной дея​тельности педагогов в условиях информатизации образования.
2. Выявить и охарактеризовать систему педаго​гических средств, способствующих формированию и повышению ИКТ-компетентности педагогов.
3. Разработать, обосновать и апробировать мо​дель методического сопровождения, включающую систему поддерживающего обучения педагогов и современные формы сопровождения.
4. Выработать методические рекомендации для педагогов и администрации ОУ по организации методического сопровождения профессиональной деятельности педагогов в условиях информатиза​ции образования.
5. Создать Виртуальный методический кабинет и библиотеку ЦОР со структурированными предмет​ными коллекциями информационных источников.
6. Изучить эффективность разработанной моде​ли с точки зрения повышения ИКТ-компетентности педагогов.
Методы исследования
Для решения поставленных задач планируется использовать комплекс взаимодополняющих мето​дов, адекватных предмету исследования: анализ философской, психологической, педагогической и методической литературы по проблеме исследо​вания; изучение и обобщение педагогического опыта; эмпирические методы (эксперимент, наблю​дение, анкетирование, анализ результатов дея​тельности).
Ожидаемые результаты исследования
Внедрение модели методического сопровожде​ния профессиональной деятельности в условиях информатизации в деятельность образовательных учреждений будет способствовать решению следу​ющих задач:
- соответствие уровня ИКТ-компетентности пе​дагогических кадров потребностям современного

информационного общества, обеспечивающего вы​сокое качество и эффективность образования;
· профессиональное развитие, системное и эф​фективное использование возможностей ИКТ (100% педагогов будут обладать ИКТ-грамотностью; 75% - ИКТ-компетентностью);

· повышение творческой активности педагогов, направленности на получение субъективно и объек​тивно новых продуктов (75% педагогов будут вклю​чены в инновационную деятельность).

Предлагаемый проект позволит создать:
методические рекомендации для администрации ОУ по организации методического сопровождения профессиональной деятельности в условиях инфор​матизации (цель, задачи, принципы организации, формы и методы работы);
методическое пособие для администрации и учи​телей ОУ «Модель методического сопровождения профессиональной деятельности педагогов в усло​виях информатизации».
Организационно-экономическое 

обоснование проекта
Характеристика исполнителей
Эксперимент обеспечивается педагогическим коллективом школы (72 педагога), из них:
7 - имеют звание «Заслуженный учитель РФ»,
24 - «Почетный работник общего образования»,
47 - имеют высшую квалификационную кате​горию.
Все педагоги прошли курсовую переподготовку по теме «Интернет-технологии» и «Оператор ЭВМ».
33 педагога школы объединены в 5 временных творческих групп по конкретным проблемам внед​рения НИТ в УВП:
· Создание мультимедийных презентаций к уро​кам русского языка и литературы, к урокам ино​странного языка.

· Разработка уроков алгебры и геометрии в ре​жиме интерактивной доски.

· Создание внеклассных занятий с использова​нием ИКТ.

· Разработка тематических веб-сайтов.

· Регламенты работы ОУ в условиях ИКТ-насы-щенной среды.

На базе школы с 2006 года работает городской ресурсный центр по теме «Возможности использо​вания в УВП интерактивной доски».
Школа является областной общественной кафед​рой инновационной практики по теме «Внедрение НИТ в УВП».
В соответствии с приказом комитета образова​ния Администрации В. Новгорода № 69 от 02.02. 2010 г. на базе школы создан комплекс иннова​ционного развития по теме «Методическое сопро​вождение профессиональной деятельности в усло​виях информатизации образования».
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Календарный план-график ОЭР
	1 этап: подготовительно-проектировочный (январь-сентябрь 2010 г.)

	Содержание работы
	Методы
	Сроки
	Ожидаемые результаты, продукты
	Средства контроля результатов

	1. Анализ отечественной и зару​бежной психолого-педагогической литературы по проблеме исследования, изуче​ние практического опыта работы по научно-методическому сопро​вождению в условиях информа​тизации образования
	Теоретиче​ский анализ обобщение
	Январь-май 2010 г.
	Обобщение передового опыта по про​блеме исследования
	Теоретический семи​нар

	2. Выделение критериев и опре​деление исходного уровня готов​ности учителей к использованию ИКТ в профессионально-педагогической деятельности
	Наблюдение. Диагностика. Методы сравнения и проектирова​ния
	Май-сентябрь 2010 г.
	50% учителей владеют ИКТ-
грамотностью.
35% учителей обладают ИКТ-
компетентностью.
Пакет диагностических методик
по определению уровня
ИКТ-компетентности
	Аналитический отчет. Семинар


	II этап: формирующий эксперимент (сентябрь 2010-2012 гг.)

	Содержание  работы
	Методы
	Сроки
	Ожидаемые результаты, продукты
	Средства  контроля

	1. Диагностика исходного уров​ня ИКТ-компетентности педаго​гов
	Сертификаци​онное тестиро​вание
	Январь-март 2011 г.
	70% учителей владеют ИКТ-грамотностью.
45% учителей обладают Не​компетентностью
	Сертификат

	2. Внедрение модели методи​ческого сопровождения про​фессиональной деятельности в условиях информатизации через:
-
уточнение структуры, функций
и принципов МС,
-
апробацию на практике со​
временных технологий сопро​
вождения,
-
систему поддерживающего
обучения
-
создание временных творче​
ских групп
	Проектирова​ние и модели​рование
	Сентябрь 2010-2012 гг.
	Разработка модели методического сопровождения профессиональной деятельности в условиях информати​зации. Описание модели
	Конференция

	3. Согласование заявки и про​грамм повышения квалифика​ции педагогов
	Анализ. Систематиза​ция
	Сентябрь-ноябрь 2010 г.
	Заявка на повышение квалификации.
Корректировка
программ повышения квалификации
	

	4. Разработка методических положений, ориентированных на реализацию идеи использо​вания ИКТ в каждой конкретной образовательной области
	Моделирова​ние
	Сентябрь 2010-2012 гг.
	Увеличение количества педагогов (до 75%), использующих ИКТ в системе. Сборник методических материалов по теме эксперимента
	«Панорама открытых уроков».
«Открытая педагоги​ческая мастерская»

	5. Диагностика итогового уров​ня ИКТ-компетентности
	Тестирование
	Сентябрь-декабрь 2012 г.
	100% учителей владеют ИКТ-грамотностью.
75% учителей обладают Не​компетентность Увеличение процента учителей (до 75%), включенных в инновационную деятельность
	Аналитический отчет

	6. Обобщение и трансляция опыта через семинары, круглые столы, публикации
	Систематиза​ция и обобще​ние результа​тов, внешняя оценка
	Сентябрь-декабрь 2012 г.
	Методическая поддержка и возмож​ность непрерывного повышения ква​лификации педагогов. Сборник методических материалов по теме эксперимента
	Аналитический отчет. Конференция. Педагогическая академия


	III этап - корректирующий и рефлексивно-обобщающий (2013-2014 гг.)

	Содержание работы
	Методы
	Сроки
	Ожидаемые результаты, продукты
	Средства контроля

	1. Анализ полученных результатов, кор​ректировка модели методического со​провождения профессиональной дея​тельности педагогов в условиях инфор​матизации
	Анализ.
Обработка резуль​татов. Системати​зация. Метод самооценки
	Январь-апрель 2013 г.
	Описание модели (с уточ​нениями и дополнениями). Статья в журнале «Мен​тор»
	Заседание науч​но-методического совета

	2. Систематизация данных ОЭР, форму​лирование основных выводов
	Систематизация, обобщение резуль​татов исследования
	Май-октябрь 2013 г.
	Виртуальный методиче​ский кабинет на сайте школы
	Семинар

	3. Обобщение материалов ОЭР, оформ​ление методических материалов, разра​ботка методических рекомендаций для педагогов и администрации ОУ по мате​риалам исследования
	Систематизация и обобщение резуль​татов, метод само​оценки
	Ноябрь 2013 г.-февраль 2014 г.
	Сборник методических материалов по теме ис​следования
	Аналитический отчет


Научно-методический журнал
