Воспитание   и   дополнительное   образование
В связи с этой статьей хочется сказать одно: наши учителя, школьные практики, опять впереди педагогической науки. Они сами, без помощи ученых мужей и жен от педагогики осваивают и внедряют новейшее — да еще какое сложное! Потому как очень эффективно!
Технология «вебквест»:
основные принципы и особенности
■   0.Горбунова
Одна из особенностей вебквеста заключается в том, что часть ин​формации или вся информация, представленная на сайте для са​мостоятельной индивидуальной или групповой работы учащих​ся, находится на самом деле на различных веб-сайтах. Благода​ря действующим гиперссылкам
Это наиболее сложный вид работы как для учащихся, так и для учителя, но очень эффективный для развития у школьников навыков аналитическо​го и творческого мышления. Уроки в стиле вебквест требуют от учителя высокого уровня предметной, методи​ческой и информационно-коммуника​ционной компетенции.
Исследовательская  методика с трудом вписывается во времен​ные рамки урока. Большая часть времени, затрачиваемого на поиск ин​формации, ее обработку, анализ и под​готовку результатов исследования к презентации на занятии, приходится на внеурочное время. Такой способ ин​теграции интернета в процесс обуче​ния называется вебквестом.
Вебквест (webquest — поиск в сети) в педагогике — это проблемное за​дание с элементами ролевой игры, для выполнения которого исполь​зуются информационные ресурсы
интернета.
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(то есть ссылкам в гипертексте; гипер​текст — вид текста, части которого нахо​дятся в памяти разных компьютеров и свя​заны между собой так, что можно быстро найти нужную информацию) учащиеся этого не ощущают, а работают в едином ин​формационном про​странстве, для кото​рого несущественно точное местонахож​дение той или иной порции учебной ин​формации. Учаще​муся дается задание собрать материалы в интернете по той или иной теме и решить ту или иную пробле​му, используя эти ма​териалы. Ссылки на часть источников дает учитель, а дру​гую часть школьники находят сами, поль​зуясь обычными по​исковыми система-
ми. По завершении квеста, то есть поис​ка информации и вы-
полнения задания, ученики представ​ляют либо собствен​ные веб-страницы по данной теме, ли​бо какие-то другие творческие работы в электронной, пе​чатной или устной форме.
Вебквесты могут охватывать от​дельную проблему, тему, учебный предмет, а также могут быть меж​предметными.
Вебквесты построены на основе современ​ных информационных технологий и используют богатство и безгра​ничность информационного про​странства глобальной компьютер​ной сети в образовательных целях, в целях повышения мотивации

при изучении той или иной темы, приоб​щения к современным технологиям, мак​симального использования возможностей интернета в приобретении знаний из ис​точников-подлинников. По сути, основой вебквестов является проектная методи​ка, которая возник​ла еще в начале про​шлого столетия в США. Ее называли также методом про​блем, и связывалась она с идеями гумани​стического направ​ления в философии и образовании, раз​работанными аме​риканским филосо​фом и педагогом Дж. Дьюи.
Впервые тер​мин «вебквест» (WebQuest) был предложен летом 1995 года Берни До​джем (Bernie Dodge), профессором обра​зовательных техно​логий Университе​та Сан-Диего (США). Автор разрабатывал инновационные при​ложения на осно​ве интернет-ресур​сов для интеграции их в учебный про​цесс при препода​вании различных учебных предметов на разных уровнях обучения (см. классификацию ниже).
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Вебквест на основе задания-загадки требует синтеза информации из нескольких источников и создания головоломки, которую невозможно решить простым поиском ответа на какой-либо конкретной странице Интернета.
Задания на пересказ (retelling tasks) наи​более просты и представляют собой про​стейший пример использования интерне​та как источника информации. Существует даже мнение, что вебквест, основанный только на пересказе, нельзя считать веб-квестом. Однако в большинстве случаев пересказ как задание для вебквеста до​пускается при условии, что:

· формат и форма докладов учащих​ся заметно отличаются от оригиналь​ных материалов, то есть не являются Простым копированием текста из ин​тернета;

· учащиеся сво-
бодны в выборе того, о чем рас​сказывать и как организовывать найденную ин​формацию; — учащиеся ис-


пользуют навыки суммирования, отбо​ра и обработки информации.
Суть компиляционного задания (compilation task) состоит в том, что школьники берут информацию из различ​ных источников и приводят ее к единому формату. Финальная компиляция может быть опубликована в интернете или пред​ставлена в форме какого-либо осязаемого, нецифрового продукта. Например, в виде кулинарной книги, составленной из рецеп​тов, собранных в интернете; открытки для туристов и так далее.
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Нужно придумать загадку, для решения которой необходимо:

· усвоить информацию из нескольких источников;

· составить единую, цельную инфор​мацию посредством выводов и обоб​щений из разных источников;
· исключить из этой информа​ции то, что мо​жет на первый взгляд показать​ся правильным ответом, но при ближайшем рас​смотрении тако​вым не оказыва​ется.

Примером такого рода задания-за​гадки может слу​жить квест «Кто ху​дожник?», в котором учащимся надо вы​яснить, кто автор предложенной кар​тины.

В  жу р н а л и стских вебквестах (journalistic tasks) учащиеся долж​ны собрать факты и организовать их как новостной ре​портаж, интервью или как любой дру​гой журналистский жанр.

Конструкторский вебквест (design task) требует от школь​ников создания продукта или плана дей​ствий по достижению заранее определен​ной цели. Например, спланировать кухню, удовлетворяющую нуждам определенной

семьи; найти работу вымышленным вы​пускникам университета и расписать им последовательность карьерных шагов.
Творческие вебквесты (creative products tasks) предполагают создание како​го-либо продукта в таком формате, как: картина, пьеса, по​стер, игра, песня, веб-сайт, мультиме​дийная презентация и т.д. Творческие проекты похожи на конструкторские, но являются более сво​бодными и непред​сказуемыми в сво​их результатах. При оценке таких проек​тов следует больше внимания уделять творчеству и само​выражению уча​щихся.

Вебквесты по реше​нию спорных про​блем (consensus building tasks) пред​полагают поиск и представление раз​личных, порой про​тивоположных мне​ний по одной и той же проблеме и по​пытку привести их к консенсусу, согла​сию.

Убеждающий веб​квест (persuasion task) имеет своей целью создание продукта, способного убедить кого-то в чем-то. Такое задание выходит за рамки обычного пересказа и требует от учащихся разработки аргу​ментов в пользу какого-либо утвержде-
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ния, мнения, варианта решения проблемы на основе материалов, полученных при ра​боте с квестом, то есть в процессе интер​нет-поиска. Конечным продуктом подоб​ного проекта может быть выступление на судебном процессе (вымышленном), пись​мо, статья, пресс-релиз, постер, видеоза​пись, мультимедийная презентация, веб​страница и т.д.

Вебквесты, ориентированные на самопо​знание (self-knowledge tasks), имеют сво​ей целью лучшее понимание учащимися самих себя на основе исследования се​тевых ресурсов. Такие проекты встреча​ются редко, но примеры все же существу​ют, например вебквест «Кем я буду, когда закончу университет?», направленный на изучение интернет-ресурсов, связанных с будущей карьерой.

Аналитический вебквест (analytical task) исследует взаимозависимость вещей ре​ального мира в рамках заданной темы. Такие задания дают почву для получе​ния знаний в условиях, при которых не​обходимо внимательно изучить одну или несколько вещей и найти в них сходства и различия, а также установить скрытый смысл этого сходства и различия, понять связь причин и следствий и обсудить их значение. Например, при сравнении куль​тур двух стран или народов необходимо не просто выявить их сходства и различия, но также поразмышлять и порассуждать о том, что они означают, каковы их причи​ны и следствия.

Оценочные вебквесты (judgment tasks) — это задания, которые представляют уча​щимся ряд предметов и просят оценить или классифицировать их либо выбрать решение из ограниченного списка. За​частую, но необязательно школьникам предлагается исполнять какую-либо роль в таких квестах, например роль судьи в вы​мышленном судебном процессе.

Научные вебквесты (scientific tasks) слу​жат для знакомства и приобщения учащих​ся к научным исследованиям в различных областях знаний. Интернет богат как исто​рической, так и новой, «свежей» информа​цией по любой науке.

Следует помнить о том, что использова​ние вебквестов требует от учащихся соот-
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ветствующего уровня знаний по предмету, поэтому эффективная интеграция вебквестов в процесс обучения возможна в тех случаях, когда вебквест:

· является творческим заданием, за​вершающим изучение какой-либо темы;
· сопровождается тренировочными упражнениями на основе материала, используемого в вебквесте, и интер​нет-ресурсов. К примеру, онлайн-ау-дирование может сопровождаться упражне-ниями на активизацию лексико-грамматического материала, ис​пользуемого в тексте аудирования. Выполнение таких упражнений либо предваряет работу над квестом, ли​бо осуществляется параллельно с ней.
Результаты выполнения вебквеста в зави​симости от изучаемого материала могут


быть представлены в виде устного высту​пления, компьютерной презентации, эссе, веб-страницы и т.д.

Несомненно, данная технология соответ​ствует требованиям ФГОС нового поко​ления и способствует формированию у школьников умения самостоятельно До​бывать знания на основе определенных алгоритмов действия.

У технологии, безусловно, множество плю​сов, но ее эффективность зависит от мно​гих причин. И одна из них— профессиона​лизм педагога, его творческий потенциал.

■   Горбунова Оксана Викторовна, учитель английского языка МОУ СОШ № 28,          г Мытищи Московской области
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«[MpekTop CTan KepTsoi Pa3BR3aHHOR UM CaMMM KaMmnaHuu no .
GopkBe ¢ yanHrkamm Ha pabounx MecTax.

WX BbiTb, KOHEYHO, HE AOMMKHO, YaitHMKOB 3TuX. MockonbKy TpaTsT
MHOIO anekTpU4eckon sHepru. W, YTo ropasno xyxe, pasbeauHsIoT KOnnek-
Tve. OaHo Aeno Koraa Bce Nefaroru CoBMpaIoTCA BO3NE OAHOTO YaitHuKa U ca-
Xapa BnpuKycky. [ipyroe Aerno — cuasiT No CBOMM YInam MHAWBMAYanmMcThYe-
cku. B nepsom criyuae, koHedHo, 6ecena Gyaer. CHauana obiuedenosedeckas,
a noToMm, MsAauLbL, W Ha negaroruyeckve npobnemsl nepenayt. TyT Hegonro u
Ka4ecTso 06pa3oBaHms NOBLICUTL. BrieyaTneHHbIf STUMU apryMeHTamy avpek-
TOp choro—nachoro 3anpetvn YaHWUKA B LLKONE UMETL OKPOMS YCTaHOBMEHHbIX
MeCT Yaenonb3oBaHus. U naxe npukas coctasun, noa nognuck. 3am-no-6es Gui-
CTPO COTpyAHNKOB 0BOoLIeN 1 NPUHEC AMPEKTOPY ManeHbKuii Kynek ¢ oToBpaH-
HbIMU HarpeBaTenbHbiMu NpUGoOpamu. [IMPeKTop Aaxe CMYTUICA OT TaKoro CBo-
€ro TupaHcTea. Y camoro xe YaiHuk-To Gein otaensHeil Bpoae kak "HoBnuc
06nuaX". W BOT OH, 3TOT OTAENBHBINA YaiHuK, cyes. BoT BykeankHo B4epa Bbin,
a cerogiHn yxe Her. Bce ra3a oTBOASAT, HUKTO He NpuaHaeTcs. [leno TemMHoe, Ho
4al NOMWTL TPYAHO, NpakTudecku Henbas. MPULINOCE AMPeKTOpPY C Yalukon B
“aenonbL3osaTenbCckoe MeCTo X0auTb. ATam neparoruv. SeceJ:\a wnoet. Coser an-
PEKTOPCKUI HYXEH...

Tak B wKone cTano nosbIWAaTLCs ka4ecTso 06pasoBaHmus. MeaneHHo, Ho Bep-
Ho. Yepea xepTay».

Kapnoe INaeen Bnadumuposuy, dupexkmop NEOY COLL Ne 261, 2. Mockes!
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