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Тема «Наши земляки в годы Великой отечественной войны».

Эта тема входит в раздел «Жизнь дана на добрые дела».
Тип урока – урок изучения нового.

Вид – урок проблемно-развивающий (по М.М. Поташнику),  по осуществлению переноса известных учащимся предметных способов деятельности в модельную ситуацию.

Урок был смоделирован в соответствии с психолого-педагогическими и возрастными особенностями детей младшего школьного возраста. 

При подготовке к уроку также были учтены программные требования к уроку кубановедения, воплощены и реализованы идеи новой концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности, гражданина России.

 Предметные задачи:

- познакомить четвероклассников с подвигами краснодарцев в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.).
Воспитательные задачи:

Способствовать воспитанию чувства гордости и патриотизма за свой край, своих земляков.
Метапредметные (МПР):

- формировать умение работать с картой, с информационными источниками;

- привлекать знания и умения из других предметных областей (умение анализировать, сравнивать).
Регулятивные: 
- понимать учебную задачу урока; 
- осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя.

Коммуникативные: развивать умение работать в парах, группах.
Познавательные:   формировать умение решать сложившиеся проблемные ситуации.

 Развитие моей педагогической концепции  связано с переходом к системно-деятельному подходу в изучении кубановедения, поэтому предложенный урок был запланирован в режиме проблемной задачи. Это обусловлено компетентностной парадигмой образования, которой придерживаюсь, а также проведённой диагностикой материала урока (средней сложности). Решалась задача не вовлекать учащихся в слушание и запоминание готового материала, а нацеливать на поиск решения поставленной проблемы. Считаю это наиболее ценной, сильной стороной урока.

Методическая система урока строилась с учётом целесообразности отбора содержания учебного материала (наиболее известные имена героев войны, доступное изложение материала, интересные факты из исторического прошлого  города).
Поскольку новые стандарты ориентируют на то, чтобы 60% времени отводилось на групповую и парную работу, я использовала групповую формы работы.

Из беседы с учителем данного класса я узнала, что дети знакомы с групповой работой.  Группы сформированы, они устойчивы. В каждой группе есть лидер.

Я начала свой урок с создания позитивного настроя. Думаю, что пожелание удачи всегда помогало в работе.

Следующей задачей поставила мотивацию на изучение данной темы.

На этапе актуализация знаний (включение видеоролика с важной для жителей города информацией) было направлено на воспроизведение уже имеющихся знаний и на подготовку к восприятию нового материала, тему которого ученики сформулировали самостоятельно.

Работа с картой современного Краснодара формирует надпредметные умения. Посчитала нужным подсказать детям, что в Интернете при необходимости можно найти карты города.

Постановка проблемной ситуации носила принципиально групповой характер. Это позволило детям включиться  в общую работу группы, прочувствовать взаимосвязь всех членов группы и личную ответственность каждого.

Дети, используя технологию критического мышления, подготовили совместный рассказ  о нашем земляке.

Изучение нового материала построено в форме диалога учителя и учащихся, с использованием мультимедийного комплекса. Частично новая информация была подготовлена для прочтения учащимися. Для учащихся 4 класса это не было затруднением, а услышанная информация от детей воспринимается лучше.

За 20 мин. урока, что соответствует графику уровня внимательности и работоспособности на уроке, провела двигательную разминку, где ребята смогли сменить статическое положение на динамическое.

Важным этапом считаю использование музея на уроке. Дети по природе своей исследователи, с радостью и удивлением открывающие для себя мир.  Рассмотрев, потрогав  экспонаты, что обычно запрещено правилами музея, ребята группой составили рассказ о предполагаемом владельце предметов, его судьбе.

Современная техника позволяет работать в режиме он-лайн, но в уроке были использованы видеофайлы для связи с хранителем музея.  

Этап моделирования помог вовлечь всех ребят во Всероссийскую акцию «Георгиевская лента».
К наиболее важным моментам урока можно отнести практическую часть, когда ребята самостоятельно, через осмысление притчи, пришли к пониманию того, что они тоже могут внести свой небольшой вклад в добрые дела краснодарцев.

Работа над заданием в микрогруппе направлена на формирование таких коммуникативных универсальных действий, как взаимодействие, сотрудничество, а также коммуникативно-речевых действий, познавательных, таких как умение структурировать знания, регулятивных (умение сохранять заданную цель и контролировать свои действия).

В конце урока – рефлексия. Детям были заданы вопросы, направленные на формирование самооценки, самоанализа своих действий, также достаточные для выяснения учителем, на что в дальнейшем обратить внимание.

Логичным завершением урока стала песня, известная детям моего поколения (более старшего возраста).

Реализованы межпредметные связи с  уроками истории, музыки, ИЗО, литературы.

Методы и приёмы, которые были использованы на уроке, исключали утомляемость (использование мультимедийного оборудования соответствует нормам СанПиНа), смена деятельности учащихся предотвратила перегрузку.

На протяжении всего урока я старалась поддерживать благоприятный морально-психологический климат в классе, старалась поощрять инициативу и самостоятельность учащихся.

Считаю необходимым отметить, что урок, на мой взгляд,  был бы более результативным, если бы учащиеся не были  поставлены в рамки конкурсного урока, вели бы себя более активно.

 Однако, подводя итог урока, могу сказать, что учащиеся усвоили новый материал в полном объёме, тренировались взаимодействовать в группе, получили практические навыки.
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