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«Школьные уроки – маленькая жизнь»
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Верич Анна Николаевна
У каждого человека свой путь в профессию. Кто-то мечтает о ней с детства, кто-то идёт в профессию наперекор себе, кому-то хочется иметь профессию полегче, кого-то привлекает возможность быстрого успеха, кто-то оказывается в профессии совершенно случайно. Так ли важен путь, который необходимо пройти человеку, чтобы стать в своей профессии мастером? 

В детстве я мечтала о многом: стать космонавтом и открыть новые планеты, совершить путешествие в новые неизведанные страны, быть отважным геологом или альпинистом, чтобы покорить все вершины мира, написать самую прекрасную картину, быть строителем, который строит самые лучшие и удобные здания, изваять самую удивительную в мире скульптуру. Детство, сколько в тебе мечтаний и тайн непостижимых открытий и желаний! Нет, я не стала тем, кем мечтала, но в тоже время воплотила в жизнь все свои мечты. Я стала учителем: этого оказалось достаточно, чтобы каждый день на протяжении 10 лет вместе со своими учениками открывать новые планеты и совершать путешествия в неизведанные страны, покорять всё новые и новые вершины знаний, вместе рисовать мир без зла, зависти и лжи. Я словно скульптор пытаюсь отсечь от куска драгоценного мрамора всё ненужное, чтобы получить совершенную скульптуру; словно архитектор закладываю фундамент из знаний, умений, чтобы в будущем выросло прекрасное здание – человек. 
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Каждому  человеку когда-то приходится отвечать на  вопросы:  для чего я живу, что мне  дорого, что важно, без чего  не могу обойтись?  Размышляя о своём жизненном пути,  прекрасно понимаю, что не могу провести грань, где заканчивается моя работа и начинается личная жизнь.  Наверное, это и есть, моя дорога, зовущая и ведущая к счастью педагогического труда, к бесконечной жизни в душах моих учеников. Я не работаю учителем, я  –  учитель.
Всё имеет свои истоки. Древнегреческий философ Платон говорил: «Если башмачник будет плохим мастером, то государство от этого не очень пострадает – граждане будут только несколько хуже обуты, но если воспитатель детей будет плохо выполнять свои обязанности, в стране появятся целые поколения невежественных и дурных людей».  Какую ответственность перед обществом возлагал на учителя великий мудрец! Но даже учитель должен откуда-то черпать свои знания. 

Мои учителя… все учили по-разному, но как важны и полезны оказались все ваши знания:  искренне верю, что бесполезных знаний не бывает.
Я училась видеть у П.П. Матющенко, который редко задавал задания, а выходя из аудитории, как бы вскользь говорил:  «представляете, в нашем городе осталось всего два дореволюционных флюгера; советую вам на них посмотреть – настоящее произведение искусства». И мы, студенты-первокурсники, целую неделю ходили по городу, всматриваясь в старые городские крыши, и учились смотреть и видеть необычное в привычном.

Я училась говорить у своих станичников: как бы ни был прекрасен русский язык, но разве сможет передать он всю прелесть и глубину наших казачьих пословиц, загадок и поговорок? Как на русский язык перевести поговорку:   «абы ты была така на роботу, як на вытребэньки»?
Я училась любить свою родину у своего отца, нет, он не был учителем, просто обычный человек, который, как бы между прочим, рассказывал мне с детства всё, что знал о нашей станице, о нашей семье, о нашей Кубани.
Я училась уважению к прошлому у Виталия Бардадыма.
А вместе с Виктором Лихоносовым открывала прелесть нашего маленького Парижа. 

В наше стремительное, неспокойное время ответственность учителя возрастает многократно. Изменилась роль учителя. На смену авторитарному педагогу, требовавшему беспрекословного подчинения и строжайшей дисциплины,  приходит 

учитель-наставник, 

учитель-старший товарищ, 

учитель-мудрый собеседник, 

учитель-мастер, способный научить своего воспитанника универсальным действиям, то есть таким, когда ученик может принимать решения не только в рамках заданного учебного предмета, но и в различных жизненных ситуациях.  Это очень важно сегодня, когда от выпускника школы требуется мобильность,  креативность, умение мыслить нестандартно. 

Всё это вынуждает учителя уходить от традиционного ведения урока, традиционных педагогических технологий – ведь они не раскрывают до конца творческий потенциал человека.
И вот теперь я сама учитель, каждый день, заходя в класс, я точно знаю, что у меня самая важная и в тоже время самая простая профессия на земле. Разве может быть трудным то, что проистекает из самой природы человека, – любить и учить – способности данные нам от Бога.
За десять лет моей учительской жизни через мои руки прошло множество учеников, и было бы лукавством сказать, что они все были замечательными, ангелами…
Для меня урок – это первооснова. Главное в деятельности учителя: ты можешь не выиграть предметную олимпиаду, не написать научную работу, но ты обязан дать урок. Это именно то время, которое есть у тебя, чтобы заложить прореху в фундаменте незнания. Урок это не просто 40 минут времени, когда ты должен поучать; это 40 минут детской жизни, которые он должен прожить и прочувствовать. Именно поэтому перед каждым уроком я задаю себе три главных вопроса: 
Что? должен узнать ребёнок на уроке. 

Как? ребёнок это знание получит. 

Зачем? ребёнку это знание. 
От ответов на эти вопросы будет зависеть выбор приёмов, методов и технологий каждого конкретного урока. Учитель всегда стоит перед выбором:  метод – средство – технология – инструментарий.
Я обратилась к педагогической науке в поисках выработки методической системы, создающей особые условия, обеспечивающей новую по смыслу духовно-практическую деятельность педагога и ученика, при которой учащиеся смогут достигать вершин физического, психологического и духовного потенциала, при которой знания не даются в готовом виде, а добываются учащимися в совместной деятельности с учителем.. Полагаю, что наиболее эффективными технологиями в моей педагогической деятельности являются  как родовые: 
– технологии на основе гуманно-личностной ориентации;
– технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся;
– технологии на основе эффективности управления и организации учебного процесса; 

– информационные технологии; 

–  здоровьесберегающие технологии. 

Естественно, все педагогические  технологии  тесно взаимосвязаны. Каждая родовая технология конкретизируется частными (предметными) технологиями. Так, гуманно-личностные, личностно-ориентированные технологии пронизывают весь образовательный процесс, и на каждом уроке, внеклассном занятии, встречах с родителями, с представителями общественности на первое место всегда стараюсь ставить интересы личности ребёнка.

Использование этих технологий помогает мне создать развивающее образовательное пространство. В своей практической деятельности я применяю группу основных методов для развивающего обучения:
· Словесный  -  сообщения учащихся в ходе заочных экскурсий
· Исследовательский  -  изучение учебной, энциклопедической и справочной литературы по теме урока; 

· Репродуктивный  -  воспроизведение знаний об элементах культуры

· частично-поисковый  -  установление причинно-следственных связей
· стимулирования и мотивации интереса к  учению - самореализация учащихся в творческой и общественно-значимой работе по использованию исторических знаний
· наблюдение - непосредственное, целенаправленное восприятие новых знаний посредством чувственного и рационального познания
· практический.   
Эти методы помогают построить учебный процесс, опираясь на зону актуального развития учеников, и стимулируют продвижение в зону ближайшего развития.
Выбор педагогического инструментария и методов каждого урока во многом определяется особенностью предмета кубановедения, когда
ИСТОЧНИКИ ИНФОРМАЦИИ НАХОДЯТСЯ В НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ БЛИЗОСТИ, ИХ БУКВАЛЬНО МОЖНО ПОТРОГАТЬ РУКАМИ;  и
ЗНАНИЯ ПРОНИЗЫВАЮТ ВСЮ ЖИЗНЬ РЕБЁНКА, СВЯЗАНЫ С ЕГО ПОВСЕДНЕВНЫМ ОКРУЖЕНИЕМ;  и 

ИНФОРМАЦИЯ ВСЕГДА ЭМОЦИОНАЛЬНО ОКРАШЕНА: ЭТО НЕ  ПРОСТО СУММА ИЗЛОЖЕННЫХ ФАКТОВ –   ЭТО САМА ЖИЗНЬ. 
На своих уроках я стараюсь руководствоваться концепцией канадского педагога и музееведа Чарльза Камерона –
«Знание через руки». На каждом уроке мои ученики обязательно выполняют какую-то практическую работу: создают словари кубанской балачки, летопись школьного образования, юбилейный альманах кубанской области, кулинарную книгу народов Кубани. Теория, подкреплённая практикой, воплощённая в какой-то вещественный носитель, является основой прочных знаний и навыков. На уроке я стараюсь создать особую атмосферу, настроение урока: уже входя в класс, ребёнок должен настраиваться на волну урока, он должен быть эмоционально готов к уроку. КАЖДЫЙ УРОК – ЭТО НЕБОЛЬШОЙ СПЕКТАКЛЬ, ГДЕ ДЕТИ НЕ ПАССИВНЫЕ ЗРИТЕЛИ В ЗАЛЕ, А АКТИВНЫЕ УЧАСТНИКИ СЦЕНИЧЕСКОГО ДЕЙСТВА. Каждый урок должен стать пусть маленьким, но открытием для каждого ученика. 
Своей основной задачей на уроке считаю сделать так, чтобы 
каждый почувствовал себя успешным;

чтобы интересно было каждому;

все нашли дело по душе. 

Душа ребёнка, как мозаика, состоящая из многих частичек, которую учитель должен собрать в единое целое. Люблю, когда на уроке дети отвечают наперебой, когда пытаются высказать свои мысли, когда загораются в их глазах искры радости от полученной похвалы. Не упрекаю ребёнка за неправильный ответ, за чрезмерное желание высказаться, выслушиваю и даю совет, оценку.
С. Соловейчик в своей книге «Ватага «Семь ветров» говорил: «Учитель должен быть не только всесторонне развитым и образованным человеком, но и, прежде всего, другом по отношению к детям, их помощником, советчиком, союзником… Не ангел, не душа в футляре, не особого рода существо, будто специально рождённое для поучений, – живой, земной, грешный человек, понятный детям и в достоинствах своих, и в пороках; – распахнутый для детей – вот каким должен быть учитель». Не только учитель, но и активный участник, личным примером преподающий самую трудную на свете науку – быть Человеком. 
Неважно, какую профессию выберут  мои ученики – рабочего, учителя, врача, юриста – самое ценное, чтобы каждый вырос достойным гражданином своей Родины, стал по-настоящему счастливым и успешным человеком. Лишь увлечённый делом может увлечь других. Надо помнить, что наше отношение к своему преподавательскому делу передаётся детям. Необходимо понимать каждого ребёнка, видеть глаза своих воспитанников. Ребёнок – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который нужно зажечь. Сделать это может только тот, кто горит сам.  
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