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Кто-то обобщение своего педагогического опыта назовёт Институтом или Академией, другие – лабораторией, а я представляю вам свою методическую кухню, не в малой степени потому, что выступаю в номинации «Кубановедение».
История профессионального успеха каждого учителя – это всегда история роста учеников. Каждый учитель ищет тот единственный рецепт профессионального мастерства, обеспечивающий всестороннее развитие ребёнка, и этот педагогический поиск индивидуален. 
По моему убеждению, мастерство современного учителя зависит от гармоничного сочетания составляющих педагогической кухни. Для меня такими ингредиентами стали понятия: Знать, Делать, Жить, Быть - ключевые понятия компетентностной парадигмы образования. 
В соответствии с заданной парадигмой темой моего педагогического опыта стала организация личностно-ориентированной модели на уроке кубановедения.
Итогом своего педагогического опыта считаю запуск механизма личностно-ориентированной модели с использованием регионального компонента для личностного развития младшего школьника.  Сообразуясь со словами В.А. Сухомлинского, взяла за основу, что Родина для человека – самое дорогое и священное, без чего человек перестаёт быть личностью. 
Первоначальным компонентом для запуска личностно-ориентированной модели является ингредиент «Знать», составляющий базу моей деятельности. Просеивая сомнения через три сита – правды, добра, необходимости,  анализируя свою педагогическую деятельность, вижу, чего добилась и какие средства и методы помогли мне в этом, а какие привели к осознанию: ну и заварила же я кашу!

Как  организовать учебную деятельность на уроке кубановедения так, чтобы она даровала ученикам духовные открытия, радость, внутреннюю свободу? Как сделать так, чтобы знания, полученные на моих уроках, помогли ребятам освоиться в жизни, стать достойными преемниками лучших традиций  кубанской земли?  Уверена, что каждый из нас постоянно задаёт себе эти вопросы и ищет ответы на них, как хорошая хозяйка,  в собственной практике, в опыте своих коллег.
Для приготовления «основного блюда» я отбирала те необходимые компоненты, на которых  формировались мои педагогические убеждения. Я, руководствуясь трудами  Лысенковой, Фирсова, Лизинского, Караковского, пришла к выводу, что для меня, как для учителя, близок личностно-ориентированный подход в обучении.
Для того чтобы «блюдо» было по вкусу всем, я, как и  Мария Монтессори, педагог первой половины 19 века, считаю, что «обучение и воспитание должно быть свободным; индивидуальным; опираться на результаты наблюдений за ребёнком». «Помоги мне сделать это самому» – девиз педагогики Монтессори, стал одним из моих принципов педагогической деятельности.

Для придания «продукту» светлого, реализую идеи педагогики Шалвы Александровича Амонашвили, советского педагога, в которых автор обобщил закономерности гуманно-личностной педагогики и применил их к начальному образованию.

В плане воспитания у подрастающего поколения нравственных и моральных устоев, мне близки идеи К.Д. Ушинского о народности воспитания. Это придаст моему «продукту» стабильности и густоты. Константин Дмитриевич  определил задачи формирования личности через воспитание любви к Родине, своему Отечеству, гуманности, трудолюбия, ответственности, чувства долга, воли. 
Все эти качества исходят от народа, соотносятся с его характером, традициями, помогают формировать  национальное самосознание. Эти идеи актуальны сегодня как никогда. Моя задача воплотить их в процессе формирования личности ребёнка.  

Для того чтобы у школьника появилась любовь к Родине, надо активно воздействовать на его чувства. Только тогда любовь к родному краю родится у него внутри, как отклик на всё то доброе и родное, что связано у него с его малой родиной. И я считаю, что именно предмет «Кубановедение» способствует воспитанию и духовному становлению ученика как личности, Человека и Гражданина.  

Для «усиления вкуса блюда» взяла идеи и принципы, психолого-педагогические основы личностно-ориентированного обучения,  и абсолютно согласна с нашим современником доктором психологических наук Ираидой Сергеевной  Якиманской. 
Я в своей педагогической кухне руководствуюсь «Законом об образовании», Концепцией модернизации образования и Федеральными государственными стандартами, которые провозгласили, что начальная школа становится  личностно-ориентированной.

В ФГОС разработана «Примерная программа воспитания и социализации учащихся» для начального и основного образования. В ней определена конечная цель, «продукт образования» – высоконравственный, творческий, компетентностный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях российского народа. 

Поскольку школа сегодня работает по старой модели, а требования к школе общество предъявляет новые, считаю тему моего педагогического опыта актуальной.
Переходим к приготовлению «основного блюда», состоящего из слагаемого моей деятельности – ингредиента «Делать». 

Соль моего педагогического опыта – осознание того, что вся начальная школа состоит из трёх прописных У: Удивление, Успех, Уверенность. Я определилась в своих педагогических приоритетах и ценностях, основных компонентах,  на которых строится моя методическая кухня. Тщательно их продумывая, использую регулярно, ибо любой этап деятельности начинается с удивления, любая деятельность должна иметь успех, ребёнок может иметь свою точку зрения, не боясь ошибиться.

Ценности личностно-ориентированного обучения я переработала и реализовала в практической плоскости.  Безусловно, урок был и остаётся основным элементом образовательного процесса, но в системе работы моей методической кухни существенно меняется его функция, форма организации.

Мои педагогические убеждения основываются на том, что урок подчиняется не сообщению и проверки знаний, а выявлению опыта учеников по отношению к излагаемому учителем содержанию. Ученик становится участником порождения знания. Он постоянно сотрудничает с учителем,  высказывает свои мысли, делится своим содержанием, обсуждает то, что предлагают одноклассники, отбирает с помощью учителя, а учитель находится в роли консультанта, то содержание, которое закреплено научным знанием. 

В условиях реализации моей методической кухни,  традиционная формула «знаю, но ещё не умею» превращается в формулу «не умею – значит, не знаю».

Развивающий потенциал краеведения необычайно велик. Ученик, открывающий для себя новые, неизвестные ему стороны в историческом развитии своей малой родины, чувствует себя первопроходцем. Незаметно в ходе обучения ученик начинает расти как гражданин: он приобретает такие качества как национальная гордость, непримиримость к врагам, способность жертвовать собой ради блага Родины.
При освоении  краеведческого материала учащиеся опираются на знания приобретенные на уроках литературного чтения, истории, окружающего мира, в процессе изучения кубановедения я реализую межпредметные связи.

Для приготовления «качественного продукта» необходимы определенные условия.

Более близки и востребованы мной функции развития личности, необходимые условия, разработанными Карлом Роджерсом, так как главным достижением Нашей Новой Школы должно стать сохранение способности развития личности.

Многогранность урока кубановедения даёт большие возможности развития личности. Исходя из этого, моя методическая кухня предусматривает, что  в новых стандартах особое внимание уделяется метапредметным знаниям, умениям и навыкам. Одной из метапредметных задач является функция развития мышления ребенка. Мои педагогические убеждения предполагают, что обучение должно проходить на высоком уровне трудности, на самом высоком градусе, ибо еще Выготский определил, что развитие мышления происходит только, когда трудно. 
Следующее условие  –  возможность самостоятельного открытия новых знаний, развивая творческое мышление.

Одним из видов этой работы является проектная деятельность, которая ставит учащегося в условия, в которых он во взаимодействии с другими осваивает все компоненты учебной деятельности. Благодаря этой деятельности организована поисковая работа на тему: «История моей семьи в годы войны».
В результате данной работы был накоплен материал об участниках войны (родственников моих  учеников).

Были найдены уникальны документы, ребята оформили листы гордости для создания «Книги  памяти».
Для развития памяти, третьего условия, моих учеников использую различные мнемотехнические приемы. В обучении механизмам запоминания, ввожу элементы программированного обучения. При решении определённого вида задач предлагаю ребятам определенный алгоритм действия. Более подробно приёмы описаны в статье «Программированное обучение и контроль в начальной школе», которая была отмечена на краевом конкурсе «Портфолио 21 века», а также грамотой издательского центра «Вентана–граф». Избирательность – ещё одно условие, без которого не состоится основной продукт образования.
В начальной школе важен этап получения информации. Необходимо в потоке информации отобрать важное, существенное. Ученик должен уметь выбирать средства, действия, способы получения компетентных знаний. Способность выбора заложена у человека с самого рождения. Если мы, учителя, будем поддерживать эту способность, ребёнок научиться делать правильный выбор.

Моя методическая кухня предполагает, что рефлексия, еще одно необходимое  условие, непосредственно связано с самооценкой. 

Учу ребят размышлять. Ребёнок должен понимать, что притянуло неуспех. Ведь, как сказал В.И.Лизинский: «Формулу успеха знают многие, дело за малым – познать сам успех».  Рефлексия – новообразование в начальной школе. Ребёнок, выходя из начальной школы, должен понимать себя: за что он получил похвалу? 

Чтобы самооценка у каждого ребёнка постоянно повышалась, создаю, моделирую ситуацию успеха. 

Моё убеждение, что действия без цели – бесполезная деятельность. Поиск смысла, если обратиться к стандартам, относится к регулятивным универсальным действиям. Как научить ребёнка ставить цели?  Этому я учу своих учеников на каждом уроке. Ребята ставят перед собой задачи, планируют собственные действия.

Очень важно, когда человек понимает, чо он свободен. Я даю своим ученикам право выбора: упражнений на уроке, вариативное домашнее задание. Дети должны понимать, где заканчивается «демократия», ведь демократия заканчивается там, где нарушаются права другого человека. Ребята должны нести ответственность за свои слова, поступки и за своих товарищей.
Результат налицо. Сложились вот такие группы по интересам.

Я понимаю, что формирование ответственности – важное условие развития личности, создания основного продукта. Об этом только  начали говорить, но я уже делаю.  Веду работу по развитию организованности учащихся. По результатам месяца составляется рейтинговая таблица, где ребёнок сможет сравнить себя сегодняшнего с собой вчерашним. Система поручений, групповая работа, взаимообучение, помощник учителя – вот некоторые виды работ. Работа во внеурочной деятельности отражена в системе воспитательной работы класса «Зажги свою звезду», которая находится в муниципальном банке результативного инновационного педагогического опыта, опубликована в журнале «Современное образование». Концепция воспитательной системы класса была представлена мной на мастер-классе Краевого конкурса  классных руководителей.
Когда я познакомилась с технологией критического мышления,  стала планировать урок так, чтобы он был направлен не на выяснение того, что знает учащийся, а на то, насколько развиты его “сила ума”, наклонности и способности рассуждать, критически мыслить, находить правильное решение, применять знания на практике.

И вот они мои результаты! Это результаты моих учеников. В итоге применения личностно-ориентированного подхода значительно увеличивается качество улучшения образовательного процесса.  

Таким образом, мой профессиональный «рецепт» имеет, на мой взгляд, убедительное подтверждение!!

Отныне имею полное моральное и профессиональное право утверждать, что «данным рецептом», который базируется на научных источниках, несёт в себе и мой практический опыт, я могу делиться и делюсь с другими педагогами!!

Следующее составляющее моей педагогической деятельности – это понятие «Жить». 

Я рассматриваю кубановедение не как отдельный предмет, а как единую систему краеведческого образования школьника. Вместе с детьми мы участвуем в акциях, направленных на улучшение жизни в нашем городе:  уход за памятником погибшим в годы войны, очищение берега Краснодарского водохранилища, передачу своих игрушек ребятам из детского сада. Это формирует у учеников активную гражданскую позицию.
Неотъемлемой частью моей системы стало  регулярное посещение музеев нашего города. Как результат таких экскурсий - выпуск  классных газет, альбомов, составление отзывов, фотовыставок.
Мы сотрудничаем с ветеранской организацией нашего микрорайона. Приглашаем ветеранов не только на праздники, но и организуем посильную помощь для них.
Создаем школьный музей кубанской старины.  С помощью учителя и родителей ребята проявляют творческую самостоятельность и общественную активность учащихся в процессе сбора, исследования, обработки и оформления материалов. 
Во всей нашей деятельности нам помогают родители. Участвуют в классных часах, проводят мастер-классы: прикладные, художественные, спортивные. Бабушка Гордиенко Данила подготовила общешкольную выставку с демонстрацией фильма о своем отце Герое Советского Союза Рулеве Филиппе Ивановиче. 

Седьмой год я являюсь руководителем летнего пришкольного лагеря. По созданной мной программе в лагере сформированы профильные отряды, объединяющие ребят из казачьих классов. В рамках летнего отдыха ребята занимаются поисковой деятельностью, осуществляют пешие походы по округу города, выявляют проблемные места, стараются их решать, взаимодействуют с казачьими обществами. 
Чтобы наш город стал красивее, ребята охотно участвуют в субботниках. Участие в акциях основывается только на добровольном начале. Не припомню, чтобы кто-то из детей отказался от участия. Я думаю, что это благодаря собственной активной гражданской позицией и уверенности, основанной на том, что хороший учитель должен быть полон оптимизма в отношении каждого ребёнка.
Активность, творчество, инициативность моих учеников  нашли выход в создании фольклорной группы «Кубанские напевы». Ребята с удовольствием выступают на концертах как в школе, так и за её пределами.
Своими «рецептами» я могу делиться во многом благодаря тьюторской деятельности. Особые сложности у учителей вызывают особенности перехода на ФГОС. И здесь еще нет какого-то одного рецепта. Вместе составляем алгоритм приготовления «нового блюда», пробуем, дополняем. В этом помогает и участие в профессиональных конкурсах, в составе жюри в муниципальных конкурсах. 
Все последние события в моей профессиональной деятельности, жизни класса можно прочитать в авторском блоге «Кубань родная – край любимый». По статистике просмотров, оставленных комментариев можно сказать, что блог популярен не только у жителей нашего края, а также других регионов и стран. Блог живёт, побуждает соавторов, моих учеников, на добрые дела. Благодаря поисковой деятельности к которой привлекались коренные жители хутора, по просьбе граждан Украины нами были найдены два человека, которых разыскивали несколько десятилетий.
В рубрике «Наше творчество» есть и постоянные читатели разных возрастов, почитатели творчества Гордиенко Данилы. Так юный автор знакомит со своим творчеством не только краснодарцев (1 место в конкурсе «Люблю тебя, мой край родной! Первое место в конкурсе литературных произведений «Посылка солдату»), но и жителей огромной России.
И напоследок – десерт. Самое сложное в приготовлении, под силам только хорошей хозяйке. Я пытаюсь ею быть. Вот мы назвали ещё один компонент «Быть», составляющий моей педагогической деятельности.

Наблюдая себя в разных ситуациях и оценивая свои возможности и способности, сравнивая себя со своими коллегами,  я осознаю свои сильные и слабые стороны, индивидуальные особенности своей личности. Взяла за правило: анализируй каждый свой шаг; не начинай действовать, пока не найдешь внятного ответа на вопросы "зачем" и "почему"; по завершении дела вопросы  другие. Что получилось, благодаря чему? Что не получилось, по какой причине? Каким я в результате пополнилась опытом?

Приобретаемый в рефлексии опыт самопознания обогащает и расширяет моё представления о самой себе, как личности и профессионале. Это позволяет мне строить  достижимые  цели в будущем.

В следующем учебном году я вновь набираю первый класс. В моих планах апробация моей педагогической концепции в новых условиях – внедрении стандартов второго поколения. Со своими будущими выпускниками предполагаю продолжить формирование школьного музея кубанской старины, в августе этого года готовимся отправиться в поисковую экспедицию по местам боевой славы Кубани, в планах реализовать социальное проектирование. Безусловно, свои действия я буду описывать в своём интернет-дневнике.

И в заключение я хочу сказать:  «Мало гордиться прошлым своего народа, надо быть достойными преемниками лучших традиций  кубанской земли!»

Я уверена, мои ученики будут с уважением относиться к прошлому своей родины, и  в будущем своим трудом прославят своё имя и край.
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