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Моя методическая лаборатория… Услышав эти слова в первый раз, я сразу представила себе белый стерильный кабинет, людей в масках и халатах, реактивы, микроскопы, колбы, поднимающийся пар, тихое кипение или даже взрыв… Разве не так работаем и мы, учителя? У кого-то из нас педагогический процесс похож на тихое ровное пламя, не меняющее своей силы в течение всей жизни, у кого-то все шипит и кипит, не переходя в стадию покоя, у кого-то после взрыва компонентов происходит пересмотр и корректировка всей работы.
Для меня таким взрывом послужил снятый на видео мой собственный  урок несколько лет назад. Вернее, даже фрагмент. Снимала я его просто для того, чтобы посмотреть на работу каждого ученика. Оказалось, со стороны я посмотрела на себя. Классическая картина – работают 5-6 самых активных учеников, остальные просто ждут, когда закончится урок. «Так работать нельзя!» – сказала я себе. С тех пор направление моей педагогической деятельности изменилось.
Главные принципы моей работы, которым я всегда следовала, подсказали мне мои наставники:

• «Ребёнок – это, прежде всего, личность во всём многоцветии её качеств, черт и проявлений, а не только ученик!» Шалва Амонашвили. • «Ученик –  это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который нужно зажечь». Плутарх. 
А зажечь факел может только тот, кто горит сам. Надо быть постоянно в поиске, ведь тот, кто не идёт вперед, тот идёт назад.
Ещё не так давно все мы точно знали, что в школу надо ходить за знаниями, а сейчас необходимо научится эти знания применять на практике. Сегодня ценность имеет не то образование, где ребенок много знает, а то, где он много умеет. 

Я выступаю на конкурсе в номинации «Традиции и новаторство в педагогике». Попробую объяснить, почему я выбрала именно эту номинацию.
Что мы называем традицией, а что – новаторством? В словарях дается трактовка этих слов так, как показано на слайде. Понятие «традиция» восходит к лат. traditio, к глаголу tradere, означающему «передавать». Традиции передают, закрепляют и поддерживают разнообразный социальный опыт, и тем самым осуществляется духовная связь поколений. Новаторство (от лат. novator – строящий заново, обновитель, изобретатель) –  на первый взгляд некая противоположность традиций, которые порой «подрезают» инициативу. Неоспоримый позитив новаторства –  в ориентации на будущее, в стремлении к обновлению. 
При подготовке к конкурсу, во время педагогической диагностики на неделе методических семинаров и тренингов в Краснодарском научно-методическом центре мой стиль преподавания был диагностирован как эмоционально-методический, а моё педагогическое мышление – как «скорее инновационное, чем традиционное». 
Номинация «Традиция и новаторство в педагогике» – мост из прошлого в будущее, который не позволяет потеряться в новомодных методиках и технологиях. Без формирования академических фундаментальных знаний, умений и навыков невозможно обучение детей. Как сказал венгерский государственный деятель, писатель И.Этвеш «Если мы хотим идти вперед, то одна нога должна оставаться на месте, в то время как другая делает следующий шаг. Это – первый закон всякого прогресса». 
Моей целью является развитие личности, готовой к правильному взаимодействию с окружающим миром, к самообразованию и саморазвитию. Ведь «Человек образованный – тот, кто знает, где найти то, чего он не знает» Георг Зиммель. И первоочередная задача – выстроить  процесс обучения и воспитания так, чтобы помочь раскрыться духовным силам ребёнка, научить его мыслить, привить навыки практических действий.
Для достижения этой цели и решения задачи я стала искать различные источники информации.  Случайностей не бывает, когда человек задаёт вопросы, ответы находятся. 
На глаза мне попала статья «О результатах международных сравнительных исследований PISA и TIMSS» кандидата педагогических наук Смолеусовой Татьяны Викторовны. В ней говорилось о том, что ученики российских школ показывают хорошие результаты тестов при формулировке заданий в узнаваемой академической форме, как в учебнике, владеют предметными знаниями и умениями, но только треть учащихся умеют применять эти знания в реальности, т.е. владеют компетентностной грамотностью. Оторванность нашего образования от жизни – это то, что меня уже давно беспокоило. 
Эта статья заставила меня задуматься: «Какие методы и приёмы я использую в своей работе для формирования ключевых компетенций учеников?» 
Надо заметить, что в начальной школе формируется не собственно компетентность, а самостоятельность в решении проблем. Поэтому на уроке, который по словам Михаила Николаевича Скаткина является «клеточкой педагогического процесса», можно формировать следующие общеучебные компетенции школьников:
- извлечение основного содержания прочитанного или услышанного;
- точная формулировка мыслей, построение оригинальных высказываний по заданному вопросу или теме;
- исследование различных вариантов решения задач, выбор наилучшего, принимая во внимание различные критерии;
- сотрудничество с другими (учениками и учителем) при выполнении общего задания;
- планирование действий и времени;
- оценка результатов своей деятельности и т. д. 

Для того чтобы отследить, какой уровень ключевых компетенций преобладает у моих учеников, совместно с психологом школы было проведено исследование, которое показало, как развиваются социальная, когнитивная, гуманитарная сферы общекультурной компетентности. 
В свою очередь каждая сфера имеет три аспекта: информационно-познавательный, ценностно-ориентационный и регулятивно – поведенческий. 
Каждый аспект разбит на три уровня: примитивно-поведенческий, эмоционально-поведенческий уровень и мотивировано-поведенческий. Чтобы отследить динамику развития каждого из уровней ключевых компетенций, данное исследование проводилось с 1 класса.
На диаграммах вы можете видеть, какой процент учащихся в классе имеет определённый уровень в каждом из аспектов в трёх сферах общекультурной компетентности. По итогам тестирования видно, что в классе преобладают примитивно-поведенческий и эмоционально-поведенческий уровни. Мотивированно-поведенческий уровень  в 1 классе имело ещё достаточно низкое число учащихся.  
Исходя из сравнительной характеристики каждого аспекта, которая отображена на данных слайдах, мы делаем выводы, что к 3 классу мотивированно-поведенческий уровень по сравнению с 1 классом имеет больший процент учащихся. Применяя в практике методы, приёмы и формы работы компетентностного подхода в обучении, я планирую к выпускному классу данный вид уровня во всех сферах общекультурной компетентности повысить.

Всем известна учительская присказка, которую мы часто произносим, говоря об учениках: “Уже и разжевали, и в рот положили, проглотить только осталось”.   
Компетентностный подход раскрывает другое высказывание – древняя китайская мудрость: “Расскажи мне – и я забуду, покажи мне – и я запомню, вовлеки меня – и я научусь”. При компетентностном подходе школьник становится не только объектом, но и субъектом обучения и воспитания. Для того чтобы добиться высокого результата в обучении и воспитании, необходимо изменить функции ученика и его статус в учебном процессе. В современной школе урок должен быть интерактивным. Понятие «интерактивность» значит «взаимодействие»: взаимодействие учеников друг с другом и с учителем.
Учитель перестает выступать в роли урокодателя,  становится ведущим. Методы, стимулирующие ученика – различные: 

· постановка проблемы как реальной, а не учебной, 

· организация работы в группах сменного состава, 

· игра, 

· погружение в предмет.  

Применяя данные методы, я стала включать в уроки парную и групповую работу, учить детей высказывать свою точку зрения, осуществлять самостоятельный поиск  информации, когда она необходима, уметь слушать собеседника, находить конструктивный путь при возникновении проблемы или конфликта, не бояться делать ошибки, ведь не ошибается тот, кто ничего не делает. 

 «Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя –  ключевая особенность школы будущего», – говорится в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа».
Немаловажную роль в моей педагогической деятельности играют современные информационно- коммуникационные технологии.

Для того чтобы научить ребёнка учиться по-новому, учитель должен начать по-новому работать. Информатизация школы по-прежнему остаётся одним из приоритетных направлений в современной школе.
С целью воспитания в детях интереса к предмету, совершенствования основных навыков и умений, мной создаются авторские ресурсы:  мультимедийные презентации, тесты, флэш-игры, тренажеры, которые использую на уроках и располагаю на собственном сайте «Грамотейкин» в виде он-лайн – игр. Регулярно мною проводятся уроки в компьютерном классе школы, где дети работают в паре за одним компьютером. 

Придерживаясь мнения философа  М. Монтень «Для того чтобы обучить другого, требуется больше ума, чем для того, чтобы научиться самому», учу детей тому, что узнаю сама. В этом мне помогает метод проектов.  
Непременным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных представлений о ее конечном продукте и, как следствие этого, об этапах проектирования и реализации проекта, включая его осмысление результатов деятельности.

Приступая к созданию проекта, обучающийся должен владеть:
· необходимыми знаниями, умениями и навыками (стартовыми ЗУНами) в содержательной области проекта; 
· специфическими умениями и навыками проектирования для самостоятельной работы.

Проектная деятельность на уроке может служить хорошим учебно-тренировочным заданием для формирования проблемной компетенции как учащихся, так и педагога.
Конечно, ведение проекта в начальной школе невозможно без помощи родителей, поэтому с первого класса на родительских собраниях мною проводится краткий курс для родителей «Проект в начальной школе», где объясняется, что такое учебный проект, что может делать сам ребёнок, а где без помощи взрослых ему не справиться.
В 2011 году пятеро моих учеников опубликовали свои работы на портале «Фестиваль исследовательских и творческих работ учащихся. Портфолио», во 2 классе Ерёмин Роман блестяще выступил на школьной научно-практической конференции с работой «Волшебные свойства соли», он же получил диплом третьей степени за создание музыкального слайд-шоу в номинации «Музыка русских узоров» Всероссийского конкурса «Русь моя! Народный календарь».
Результатом такой деятельности является то, что уже в 3-ем классе на урок окружающего мира или кубановедения мои дети по желанию могут подготовить свой ответ в форме мини-проекта, т.е. создать презентацию в программе PowerPoint. Для этого ребятам надо найти необходимую информацию, выбрать подходящие иллюстрации из Интернета, выстроить композицию, правильно оформить ссылки и т.д., что они делают с большим удовольствием.
Средством оценивания учебных достижений учащихся является портфолио. Портфолио — папка-накопитель, наглядно характеризующая продвижение в развитии ключевых компетенций.   

Мои дети достаточно активны, они принимают участие как в традиционных конкурсах Всероссийского и Международного уровня: «Русский медвежонок», «Золотое руно», «Кенгуру», так и во многих Интернет-конкурсах: «Слон», «Эму – эрудит», «Эму – специалист», конкурсы сайта Snei и т. д.
Большое внимание мной уделяется рефлексии учебного процесса.

Рефлексия – необходимое условие для того, чтобы ученик и учитель видели схему организации образовательной деятельности, конструировали её в соответствии со своими целями и программами, осознавали возникающую проблематику и другие результаты.

В работе мной используются разнообразные формы рефлексии: устное обсуждение, письменное анкетирование, графическое изображение и различные варианты игровой рефлексии. При этом, на мой взгляд, одинаково важен анализ рефлексии как учащихся, так и учителя. Академик В.С.Лазарев учит, что мастерство рождается не из опыта, а из рефлексии. Поэтому рефлексии придаю большое значение. 
Опираясь на мнение педагогов, психологов, отмечаю, что не бывает обучения без воспитания. Поэтому воспитательный процесс играет большую роль в моей работе. Учитель всегда воспитатель, каждую секунду своего урока, и даже тогда, когда его нет в классе. Надо помнить одну непреложную истину: «Воспитатель сам должен быть тем, кем он хочет сделать воспитанника» (В. Даль).
Стремлюсь ориентировать детей на вечные ценности: Человек, Семья, Отечество, Труд, Знания, Здоровье, Культура, Духовность, Мир, Земля. Именно эти абсолютные ценности охватывают основные аспекты жизнедеятельности и образуют основу воспитания. 
Для этого использую различные формы воспитательных мероприятий: участие в школьных мероприятиях, тематические классные часы, экскурсии по городу и краю, совместные собрания с родителями и детьми, родительские собрания-праздники – одно  из любимейших наших форм взаимодействия с родителями. После таких мероприятий родители по-другому смотрят на своих детей, замечают, как они талантливы.
Следует отметить, что для того, чтобы традиционную педагогику пополнить новаторством, мной систематически используются ресурсы Интернета, изучается и апробируется опыт работы коллег со всей России. Это позволило мне по-новому взглянуть на содержание и оформление уроков.
 
Являюсь постоянным участником портала «Сеть творческих учителей», где мои работы успешно прошли и проходят открытую общественную экспертизу и получают логотип портала. На сайте «Методисты.ру» являюсь членом методического совета группы «Начальная школа», где успешно прошли общественную экспертизу и опубликованы мои методические разработки. Один из самых посещаемых мною сайтов – Блог Ассоциации участников профессионального конкурса «Учитель года города Краснодара». Постоянно функционирует мой персональный сайт «Грамотейкин». 
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Считаю, что школа, в которой обучение ведётся с использованием передовых технологий, где на уроках царит дружелюбная творческая атмосфера сотрудничества, где ребята за время обучения, помимо изучения основных предметов, приобретают жизненно важные навыки, такая школа получает явное конкурентное преимущество. В такой школе с удовольствием работают учителя. Именно такая школа  сегодня нужна обществу. Это – Наша Новая Школа.
Впереди много планов. Перефразируя замечательные слова Сервантеса, я бы сказала так: «Ничто не ценится нами так дёшево и не обходиться нам так дорого, как  время». Хочется всё успеть. 
В дальнейшем я планирую: 
· самое главное – научить детей быть активными без подсказки, уметь развиваться самостоятельно. Ведь «Воспитание – это наука, обучающая наших детей обходиться без нас". Э.Легуве
· осуществить систематизирование материалов для участия в конкурсе Приоритетного национального проекта «Образование» – «Лучший учитель РФ»; 
· дальнейшее наполнение моей коллекции цифровых образовательных ресурсов по математике, русскому языку, окружающему миру и кубановедению.
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Таким образом, проанализировав свою работу за последние годы, я пришла к выводу, что современной школе нужна новая модель – «школа активного ученика». К этому необходимо стремиться. Частично компетентностный подход в начальной школе существует и частично реализуется в тесном слиянии с традиционными методами и приемами, его полная реализация представляется мне вполне возможной.
Об этом свидетельствует желание детей учиться, горящие искорки в глазах. А это самое главное для меня. 
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